

# 西北政法学报



Northwest University of Political Science and Law News

2015年12月31日出版

第120期(总第378期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 王贤

2版 爱不曾离开  
3版 借鉴传统廉政文化 助推当代廉  
政建设  
4版 猴年大吉  
从馆藏印章看我校图书馆的历史  
沿革

2016  
猴年大吉

导读

## 实施“人才强校”战略

# 我校聘任首批“长安学者”“长安青年学者”



杜航伟

本报讯 12月16日,学校在长安校区综合楼二楼报告厅隆重举行首届“长安学者”“长安青年学者”聘任仪式。聘任汪世荣、韩松、王周户、刘进田、杨建军、王政勋、冯卫国、张周志、柯泽等9位教授为学校首届“长安学者”,聘任孙昊亮、李明、程淑娟、刘萍、张师伟、陈京春、舒洪水等7位教授为学校首届“长安青年学者”。每人聘

期3年,自2015年11月1日起至2018年10月31日止。校党委书记宋觉在聘任仪式上指出,学校实施“长安学者”“长安青年学者”专项人才计划,是实施“人才强校”战略的重大举措,是落实“崇尚学术、建设学科、培养学者、优化学风”办学理念的具体步骤,是打造高端人才队伍的重要行动,是营造崇尚学术、尊重人才良

好校园文化氛围的重点工程,也是学校面向未来谋划事业发展的必然选择,是加强内涵建设,应对高校之间激烈竞争,适应高等教育发展新常态的必由之路。学校“十三五”期间,对师资和人才队伍建设还将陆续出台多项举措,例如,要实施优秀学者挂像工程,大力宣传高端人才的学术成就和师德风范;要打通学校和各级政府之间人才专项计划的通道,盯住政府的人才计划项目不放,力争使更多的老师进入政府的人才专项支持计划;要继续实施第二批、第三批“长安学者”“长安青年学者”计划;继续坚持引进和培养的工作方针,把更多的关注度集中到校内培养上,特别是在“十三五”的前三年,学校的人才队伍建设既要满足量的要求,更要注重质的提升,着力打造一支结构合理、素质优良的高水平教师队伍。

按照《西北政法大学“长安学者”“长安青年学者”特聘岗位设置与管理暂行办法》规定,“长安学者”“长安青年学者”特聘岗位实行聘任管理,聘期为3年,面向校内外公开招聘。学校给予“长安学者”人选者30万元岗位津贴,给予“长安青年学者”人选者20万元岗位津贴。学校“长安学者”特聘岗位为15个,“长安青年学者”特聘岗位为20个。首届“长安学者”“长安青年学者”聘任之后,学校将按照聘任条件和程序分批完成岗位选聘工作。(党委宣传部)

本报讯 12月25日下午,我校长安校区图书馆二楼报告厅座无虚席,陕西省副省长、陕西省公安厅党委书记、厅长杜航伟来到我校作形势报告,向广大师生介绍当前全省安全形势和在维护社会稳定方面所做的工作。校党委书记宋觉主持报告会。

## 陕西省副省长杜航伟在我校作形势报告

杜航伟副省长首先介绍陕西省经济社会发展情况。杜航伟指出,在过去的五年里,陕西省国民生产总值增长速度达11%,人均GDP翻了一番,城镇化水平大幅度提高,财政收入不断上升,实现了由欠发达省份向中等发达省份的跨越。结合当今的“一带一路”建设活动,我省将更加受到国内外关注,发展潜力巨大。其二,杜航伟介绍了陕西省面临的社会安全形势。杜航伟指出,针对我省社会治理难度增大、群体性事件增多、社会稳定压力居高不下等社会现状,我省正在加快构建“点线面”结合、“网上网下”结合、人防物防技防结合、打防管控结合于一体的立体化社会治安防控体系,着力提高动态化、信息化条件下驾驭社会治安局势能力,为“平安陕西”建设夯实基础,确保人民群众安居乐业、

社会安定有序。他勉励大学生要关注社会安全形势,既不要“云深不知处”,又不要被“浮云遮望眼”,要做到耳聪目明,透过现象看本质。最后,杜航伟介绍了我省为维护社会稳定所采取的狠抓反恐工作、集中打击电信网络诈骗、打击毒品犯罪等六项措施。他讲到,我省将不断加强社会治安建设,以实现群众满意、发案减少、事故下降、秩序良好、社会稳定的目标。

杜航伟副省长还与现场600余名师生进行了互动交流,就大家关切的法治陕西建设、就业创业、环境保护等问题作了解答。在谈及推进法治陕西建设的期望时,他表示,希望我校为陕西省的建设培养更多的复合型人才,并期待我校的法治理论研究成果能够更好的运用于指导实践。

报告会前,杜航伟副省长在我校党委书记宋觉等校领导陪同下参观了校史馆。(党委宣传部)



杜航伟

## 校领导班子召开第三次“三严三实”专题研讨会

本报讯 按照校党委《“三严三实”专题教育实施方案》安排,12月19日下午,校领导班子围绕“严以用权”主题开展研讨交流。校党委书记宋觉主持会议,校长贾宇、校党委副书记赵健、纪委书记罗新远,副校长宣力、郭捷、王瀚、李玉朝,总会计师刘鹏伟参加会议,校长助理汪世荣、樊铁虎,党政办公室主任李平安,组织部部长李燕列席会议。

宋觉首先对照习近平总书记系列重要讲话精神,对“三严三实”要求,从正确认识权力的本质、树立正确的权力观、用权不实的现实表现、如何做到严以用权四个方面,深入坦诚地交流了自己的认识和思考。贾宇围绕主题,着重阐述了严以用权的价值重点在于防止权力滥用,严以用权的核心在于依法用权,领导干部既要严以用权也要善于用权的观点。其他校领导也紧扣主题,结合自身思想和工作实际,围绕树立正确权力观、运用法治思维依法依纪用权、坚持公平公正秉公用权等内容,逐一作了发言,认真谈了自己对严以用权的看法和体会。

大家一致认为,“三严三实”明确了领导干部的修身之本、为政之道、成事之要,是新时期对领导干部最根本的要求。严以用权是“三严三实”的重要内容,更是践行“三

严三实”的关键。领导干部要坚持用权为民,树立正确的权力观,铭记权力是党和人民赋予的,是为党和人民做事的,只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。要坚持依法用权,牢固树立法治意识和法治思维,严格按照宪法规定和规章制度行使职权,法有授权必须为,法无授权不可为,自觉把权力关进制度的笼子。要坚持秉公用权,时刻牢记公而忘私、克己奉公,切实做到阳光用权、公正用权、廉洁用权,任何时候都不能搞特权、不能以权谋私,做到清、慎、勤,保持一身正气。要坚持用权要实,把严以用权与谋事要实、创业要实相结合,体现在爱岗敬业忠于职守上,落实到干事创业推动事业发展中。

本次专题研讨是校领导班子在6月11日“严以修身”专题研讨和10月8日“严以律己”专题研讨基础上组织的第三次专题研讨活动。通过研讨交流,班子成员不断深化对“三严三实”的思想认识,围绕“严”和“实”要求,深入查摆问题,勇于剖析自己,明确努力方向,增强了践行“三严三实”的坚定性和自觉性,为开好“三严三实”专题民主生活会和抓好不严不实问题整改落实奠定了坚实的思想基础。(党委组织部)

## 省委高教工委副书记郝利生来校考察高校廉政研究中心筹备工作

本报讯 12月18日上午,省委高教工委副书记、省高教纪工委书记郝利生一行来我校考察高校廉政研究中心筹备工作。省高教纪工委书记张春校、省高教纪工委干部李建伟、我校党委书记宋觉、纪委书记罗新远、党政办主任李平安、纪委副书记监察室主任周立等陪同考察。

郝利生一行在我校校领导的陪同下参观了廉政研究中心办公室,在校务楼会议室听取了我校筹备工作情况的汇报。罗新远书记代表学校从研究中心的成立背景、组织机构、研究方向、人员组成、工作进度等方面做了详细汇报。

郝利生在讲话中说,成立高校廉政研究中心,是从全省高校事业发展的角度,为全面适应当前党风廉政建设和反腐败新形势,新要求做出的一项重要举措。研究中心要理论推动实践,使高校的党风廉政建设能在合理性、合法性上达到一个标准。要在高校纪检监察工作的实效性上做文章,找到解决现实问题的思路和方法,尤其是对高校的典型案例,要重点分析,找出问题的关键。研究中心要有自己的宣传载体,每年要出几个有分量的研究成果。西北政法大学各项筹备工作充分、细致,希望继续利用本校廉政文化研究特色,发挥学科资源优势和研究者个人专长,力争把中心办成服务于陕西高校廉政文化研究的学术平台和廉政建设经验交流平台,全国高校廉政体制机制创新的宣传平台。

校党委书记宋觉在表态发言中说,研究中心成立后要总结和借鉴全国其他廉政研究机构的经验,扎实工作、不断进取,充分发挥我校学科资源的优势,辐射全省高校,既要有理论研究,又要紧密结合实际,为全省高校党风廉政建设做一切实在的事情,办出特色、取得实效,不辜负省委高教工委、教育厅领导的期望。

省高教纪工委书记张春校、省高教纪工委干部李建伟就研究中心今后的研究方向、承担的工作任务、整体规划、机构人员组成等方面作了指导。(校纪委)

## 国家宪法日“国旗下的宣誓”主题活动举行

本报讯 12月4日清晨,我校全体团干及1000余名青年学生参加了在长安校区广场举行的“弘扬宪法精神,践行法治梦想”国家宪法日国旗下的宣誓主题活动。

在校学生会主席赵汉青的带领下,全体同学面向国旗庄严宣誓:“我决心忠于宪法和法律,认真学习法律知识,增强法律观念;依法行使权利,忠实履行义务;坚守公平正义,维护法律尊严。以遵纪守法为荣,以违法乱纪为耻。做一名学法、用法、守法、护法的社会主义合格建设者和可靠接班人!”

参加活动的同学们表示,宪法是国家的根本法,具有最高的法律地位、法律权威和法律效力,作为政法类大学的大学生,带头学好宪法、用好宪法、宣传好宪法具有重要意义,一定要强化宪法意识,维护宪法权威,使宪法精神深入人心,以宪法精神凝心聚力,为努力建设法治中国,贡献智慧和力量!(校团委)

## 我校举办2016新年音乐会

本报讯 为了迎接2016年新年,12月27、28日晚,由党委宣传部、党委学工部、艺术教育中心和艺术团联合举办的“西北政法大学2016新年音乐会”在长安校区成功举行。宋觉、贾宇、赵健、李玉朝等学校领导,以及受邀出席的省委高教工委学工部长田民正、陕西师范大学、长安大学、西安外国语大学等多所兄弟高校领导嘉宾,同我校师生600余人一起观看了演出。

校长贾宇发表了热情洋溢的新年贺辞。他代表学校向全校师生员工、离退休老教师、老同志、海内外校友致以新年的祝福和诚挚的问候,向所有关心、支持学校事业发展的领导和社会各界人士致以衷心感谢和良好祝愿。致辞中,他回顾了学校近年来各项事业取得的丰硕成果,热情展望了学校未来发展的美好愿景。

我校艺术团顾问、79级校友李传敏讲述了她对学校举办新年音乐会重要意义的理解,表达了她对艺术教育工作在高校思想教育中独特地位的看法。他代表全体演职人员,对学校领导高度重视和关心学校文艺工作表达了由衷敬意。

本次新年音乐会以独唱、器乐独奏与器乐协奏等多种形式展现,格调清新高雅,艺术氛围浓郁。管弦乐团带来的《五月天组曲》,动听悦耳,圆润流畅;小提琴独奏《梁祝》,悠扬婉转,如泣如诉;钢琴独奏《月光》,多情起伏,荡涤心灵;佛乐大师的陶笛演奏《花儿为什么这样红》,情景交融,风光旖旎;单簧管独奏《迎新春舞曲》,欢乐明快,曲中蕴藉;电声乐队奏响《友谊地久天长》,激情四溢,美妙悠扬;葫芦丝独奏《打跳欢歌》,旋律优美,余音袅袅;古筝三重奏《战台风》,气势磅礴,催人激昂;合唱团压轴演出的《月亮代表我的心》和《贝加尔湖畔》等曲目更是拨动听众的心弦,赢得了阵阵热烈掌声。



管弦乐团奏响《五月天组曲》

我校艺术教育中心自2015年6月成立以来,坚持贯彻落实《中共中央关于繁荣和发展社会主义文艺的意见》和教育部《关于推进学校艺术教育发展的若干意见》精神,充分利用纪念抗战胜利70周年等重大契机,发挥音乐作品的鼓舞作用,引领校园风尚,传播中国价值,凝聚师生力量。经过近两个月的艰苦排练与筹备,艺术教育中心出色地完成了学校2016新年音乐会,营造了良好的校园文化氛围,展示了西法大独特的精神文化面貌。(艺术教育中心)

## 学校将组建反恐学院 培养反恐专门人才

《法治反恐的里程碑——〈反恐主义法〉学术研讨会》召开

本报讯 12月31日下午,由我校反恐主义研究院与陕西省反恐领导小组办公室、陕西省法学会刑事法学研究会共同举办的“法治反恐的里程碑——《反恐主义法》学术研讨会”在雁塔校区研究生综合楼学术报告厅举行。陕西省教委常务副书记董小龙,陕西省法学会专职副会长杨建军,陕西省反恐工作领导小组办公室副主任、陕西省公安厅反恐总队总队长董伟,我校校长、反恐主义研究院院长贾宇教授,陕西省警官职业学院院长杨宗科教授,学校刑事法学院院长、反恐主义研究院常务副院长王政勋教授,反恐主义研究院副院长张金平教授,教科研处处长冯卫国教授,以及陕西省高级人民法院、陕西省检察院、陕西省公安厅、陕西省法学会等法律实务部门负责人出席了研讨会。

会议伊始,贾宇校长表示,恐怖主义已成为世界公害,国际恐怖势力刻意制造大规模恐怖袭击,轰动效应向全球扩散特征明显,全球反恐局势已进入崭新的历史阶段。中国不仅要面对世界恐怖主义威胁,还要面对国内恐怖主义威胁。《中华人民共和国反恐主义法》的施行,将反恐主义工作纳入法治轨道中,是中国法治反恐的重要里程碑。我校长期自觉关注反恐相关议题,尤其自反恐主义研究院成立以来,多次赴新疆调研,以“成果要报”为形式的研究成果引起中央有关部门的高度重视,有关立法建议得到采纳。目前我校正在积极组建反恐学院,该院成立后将面向全国招生,优先从法学本科生中遴选,在法学课程设置的基础上,增加与反恐主义相关理论与实务课程,旨在培养熟悉反恐的专门人才。

陕西省高教工委董小龙副书记在致辞中强调,研讨会的召开目的十分明确,意义深远。恐怖主义是反人类的公害。巴黎暴恐案发生后,党和国家政府高度重视国内反恐形势,反恐领导小组就相关事宜召开多次会议。西北政法大学反恐主义研究院拥有国内首家反恐主义研究院“中国反恐信息网”,是国内唯一一家培养反恐主义研究方向博士、硕士的教学科研机构,是一个崭新的交流平台,反恐工作需要大家共同努力,协力筑起反恐主义的坚实壁垒。

陕西省法学会专职副会长杨建军表示,西北政法大学反恐主义研究院为中央高层提出了宝贵的相关立法建议,彰显了法律人的责任和担当。如今国内外反恐形势严峻,法学会将力争为省内广大法学研究者提供更好的平台。

陕西省公安厅反恐总队总队长董伟指出,进一步界定和完善恐怖主义等相关概念,承担作为大国的国际责任,同时进一步适应国内的客观形势发展变化,做到依法打击暴恐活动,这是《反恐主义法》出台的国内外背景和立法目的。他呼吁各行各业的人民群众在各自工作岗位上都应当认真研读这部法律,做到学深学透,融会贯通,与此同时学者要发挥好桥梁和纽带的作用,从多方面对《反恐主义法》进行宣传,做到群策群力,共同发展。

在主题发言阶段,七位来自不同领域的专家学者从多个维度解读了《反恐主义法》。陕西省警官职业学院院长杨宗科教授以法学作为研究背景,集中就《反恐主义法》的法律调整对象、法律认定标准的国际化问题以及《反恐主义法》的部门法归属问题进行了深入的剖析。刑事法学院院长、反恐主义研究院常务副院长王政勋教授,从恐怖主义的主体、目的、手段、对象进行了学理性分析。我校反恐主义研究院副院长张金平教授对我国当下情报信息工作中存在的短板进行了集中阐释。陕西省网信办副主任、我校2014级反恐方向博士研究生鲁世宗同志,以中美关系为视角就阶级意识形态以及美国的“双重标准原则”分析了我国出台《反恐主义法》所具有的重大意义。公安学院院长程军伟教授,从侦查学的视角切入,对恐怖袭击事件、暴恐案件的界定与侦查对象之间存在的问题进行了阐述。西安市公安局反恐支队杨军副队长,从实务部门角度出发,结合相关案例就恐怖组织与恐怖人员的认定问题进行了阐述,同时对“恐怖主义是世界人民的公敌,对于暴恐行为零容忍”等最新反恐政策等问题进行了全方位的解读。反恐主义研究院研究人员兰迪博士以《反恐主义法》第76条为切入点,从“保障措施”条款的立法理由,与域外相关立法的比较等方面对第76条进行了深入分析,并对该部分内容提出了有价值的系列立法建议。

在自由讨论环节,我校方强教授围绕反恐心理学对《反恐主义法》进行了新的诠释;西安市中级人民法院阿尼沙法官集中就少数民族刑事诉讼程序,尤其是审判案件过程中配备翻译的问题进行了深入探讨。随后还有多位来自高校以及司法实务部门的法律工作者围绕《反恐主义法》中的各项具体规定和研讨会主题各抒己见。

贾宇校长在总结讲话中强调,我校长期以来关注反恐领域相关议题,前期成果为西北政法大学在将来作为国家该领域的重要智库和咨政机构打下坚实基础,学校将在“十三五”期间大力推动反恐一流学科建设,抓住战略机遇,珍惜宝贵资源,在以学术研究作为发展基点的同时,着力稳步推进各层次反恐主义专业人才的培养。(党委宣传部 张俊)

本版责编:张 佼  
校 对:赵 玎 玎

欢迎投稿和提供新闻线索  
电话:029-88182252  
E-mail:xbzfbjb@126.com